

十年接续 亮点频出

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程。自2014年11月1日，第十二届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议将12月4日设立为国家宪法日起，迄今已十年。为增强全社会的宪法意识，弘扬宪法精神，加强宪法实施，全面推进依法治国，国家每年都会围绕不同的宪法宣传主题，开展一系列活动。

2014年 弘扬宪法精神，建设法治中国

2014年12月4日，是第一个“国家宪法日”。其宣传重点是党的十八届四中全会精神及宪法。其主要宣传形式有：在国家宪法日之际，举行关于宪法学习宣传教育的座谈会。

的座谈会，学习贯彻中央领导同志重要指示和重要讲话精神；举办国家宪法日暨全国法制宣传日特别节目“宪法的精神法治的力量—CCTV2014年度法治人物颁奖礼”，开展年度法治人物的评选和宣传工作；全国各级各类

学校开展多种形式的宪法学习宣传教育活动；开展“百家网站暨中国普法官方微博宪法知识竞赛活动”；各地、各部门行业党委(党组)开展理论中心组宪法专题学习，各级普法讲师团宣讲宪法。

2015年 弘扬宪法精神，推动创新、协调、绿色、开放、共享发展

2015年12月4日，第二个“国家宪法日”的宣传重点有：宪法、党的十八届五中全会精神、中国特色社会主义法律体系。其宣传活动除了延续之前的活

在机场、车站等公共场所免费发放宪法文本；利用电视、电脑、手机屏幕、地铁和公交移动显示屏等，开展“全屏宪法宣传活动”；开展全国“尊法学法守法用法”主题征集展播暨第十二届全国法治动漫微电影作品征集展播，结合“六五”普法成就开展法治宣传教育成果网上展播活动；开展“H5讲述‘六五’普法”新媒

体创意大赛、法治宣传教育动漫形象征集、百家网站和微信公众号“尊法学法守法用法”法律知识竞赛、普法类微信公众号综合传播力指数监测评估发布等活动；开展“宪法精神网络传播”活动，利用各类网络媒体和微博、微信、客户端等新媒体播放学习宣传宪法的微视频、短片、公益广告等。

2016年 大力弘扬法治精神，协调推进“四个全面”战略布局

2016年是我国“七五”普法规划目标任务全面落实的开局之年。在全社

重要任务。其宣传重点有：习近平总书记关于全面依法治国的重要论述、党的十八届六中全会精神、党内法规、以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系。

其宣传活动除了延续之前的活动形式外，还包括各级普法讲师团、普法志愿者，深入城乡基层开展宪法宣传活动；在国家工作人员中开展“我学党内法规”活动，举办《准则》和《条例》专题学习报告会。

2017年 学习贯彻党的十九大精神，维护宪法权威

2017年，中国共产党第十九次全国代表大会召开。当年的“国家宪法日”宣传重

于全面依法治国重要论述。其宣传活动除了延续之前的活动形式，还包括全国各级各类学校开展的“晨读宪法”活动；结合中宣部等部门开展的文化科技卫生“三下乡”、“四进社区”活动，开展法律进机关、进乡村、进

社区、进学校、进企业、进单位等活动；开展“我与宪法”微视频征集展播活动；公布第四批全国法治县(市、区)创建活动先进单位名单，推动先进县(市、区)和村(社区)深化宪法法律学习。

2018年 尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法

2018年12月4日是第五个国家宪法日，该年12月2日至12月8日也是第一个“宪法宣传周”。其宣传除了延续之前的活动形式外，还开展了宪法学习宣传“百名法学

少年法治教育基地中专门开辟宪法主题区、宪法馆，增强学生宪法体验；全国司法行政系统举办首个公众开放日活动；开展宪法进宾馆活动，推动宪法宣传在宾馆、酒店全覆盖；开展“中国宪法边疆行”活动，重点在内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、广西、海南、云南、西藏、甘肃、新疆等省(区)，开展向边疆民族地区赠送少数民族语言宪法文本，送法

进边关、进寺庙等活动；开展“宪法进万家”活动，在村(社区)免费赠送宪法文本，引导村(社区)党支部结合“三会一课”、主题党日，安排宪法学习专题党课，组织村(社区)法律顾问，深入村(社区)开展宪法宣讲，利用地方戏、文艺节目、农民画、剪纸等，创作适合家庭学习传唱的宪法法治文艺作品，让群众在潜移默化中受到宪法法律的熏陶。

2019年 弘扬宪法精神，推进国家治理体系和治理能力现代化

2019年是新中国成立70周年，党的十九届四中全会亦于当年胜利召开。这一年的宣传内容主要有：习近平新时代中国特色社会主义思想，习近平

度、基本制度、重要制度；新中国宪法发展历程、宪法的地位和作用、宪法的基本原则和主要内容；新中国成立70年来尤其是党的十八大以来我国法治建设辉煌成就；社会主义核心价值观。围绕宣传重点，当年除了开展宪法进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络七个主题活动外，

还包括在全国评选2019年度法治人物，制作年度法治人物颁奖礼专题节目；制作播出宪法宣传片《人民的宪法》；发布“全国普法依法治理创新案例”；举办“法治让生活更美好”主题活动；举办第三届“我与宪法”微视频优秀作品、第十六届法治动漫微电影优秀作品展播颁奖活动；举办司法机关公众开放日活动。

2020年 深入学习宣传习近平法治思想，大力弘扬宪法精神

2020年，“新冠肺炎”疫情暴发，当年的“国家宪法日”重点宣传内容除了习近平法治思想，特别是关于宪法的

其宣传延续常规的活动形式；开展“七进”活动(宪法进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络)；在全国评选2020年度法治人物，制作年度法治人物颁奖礼专题节目；移动、联通、电信等运营商向全国手机用户推送公益普法短信；在全国各高

铁列车和车站播放宪法宣传片及优秀法治微视频作品；发布第二批“全国普法依法治理创新案例”；12月4日当天，各大中小学校园开展第七届“国家宪法日”“宪法晨读”活动，6000多万学生同步诵读宪法，全国共25万多所学校观看活动直播视频。

2021年 以习近平法治思想为指引，坚定不移走中国特色社会主义法治道路

这一年的重点宣传内容是：习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想；党的十九届六中全

国家基本法律，与推动高质量发展、社会治理现代化密切相关的法律法规和党内法规等。围绕重点宣传内容，结合疫情防控形势，当年的宣传活动除常规形式外(举办宣传周启动仪式及国家宪法日座谈会；举办宪法进农村、进社区、进校

园、进机关、进企业、进军营、进网络七场主题活动；在全国评选2021年度法治人物，制作年度法治人物颁奖礼专题节目；在全国各高铁列车和车站播放宪法宣传片及优秀法治微视频作品)，还有结合全国法治宣传教育基地开展的传承红色基因专题宣传活动。

2022年 学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法

2022年12月4日是第九个国家宪法日，亦时值我国现行宪法公布施行四十周年，中国共产党第二十次全国

深远历史意义重点宣传内容，当年的宣传活动除常规形式外(开展宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络活动)；在全国评选2022年度法治人物，制作“宪法的精神 法治的力量—2022年度法治人物”特别节目；在全国各高铁列车和车站播放宪法宣传片及

优秀法治微视频作品)，还在“学习强国”学习平台开辟习近平法治思想和宪法学习宣传专栏；发布第九批全国“民主法治示范村(社区)”名单、第三批全国普法依法治理创新案例、第四批全国法治宣传教育基地；制作2022年“宪法宣传周”宣传挂图，供各地各部门免费下载使用。

2023年 大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化

今年的重点宣传内容是：习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、习近平文化思想；宪法；社会主义法治文化；党的十八大以

来全面依法治国取得的成就。围绕主题和重点宣传内容，今年的宣传活动主要包括：发布习近平法治思想系列讲座视频；在全国评选2023年度

在江苏省常熟市古里镇康博村举办“宪法进农村”主场活动；在河北省举办“法律明白人”作用发挥工作试点地区交流会；举办推进中华优秀传统文化法律文化传承发展座谈会；在江苏省海安市举办第十八届全国法治动漫微电影征集获奖作品发布活动；在贵州省举办普通高中学生成人仪式礼敬宪法活动。

宪法小知识



为什么把12月4日定为“国家宪法日”?

因为我国现行宪法是1982年12月4日由第五届全国人民代表大会第五次会议通过的。2014年11月1日，第十二届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议将12月4日设立为国家宪法日。



我国宪法的发展历程?

自中华人民共和国成立后，第一届、第四届和第五届全国人民代表大会分别于1954年9月、1975年1月、1978年3月和1982年12月先后制定，颁布了四部《中华人民共和国宪法》。而我国现行宪法，是1982年12月4日第五届全国人大第五次会议通过的，其后经历了1988年、1993年、1999年、2004年、2018年五次极其重要的修正。



宪法的地位和作用?

宪法是其他法律的立法基础，其他法律是宪法的具体化；任何法律不得同宪法相抵触，否则无效；宪法是治国安邦的总章程；宪法是最高行为准则；宪法是国家的根本法。宪法保障了我国的改革开放和社会主义现代化建设；促进了我国的社会主义民主建设；推动了我国的社会主义法制建设；促进了我国人权事业和各项社会事业的发展。



为什么说宪法具有最高法律效力?

由于宪法所规定的内容是国家生活中带有全局性、根本性的问题，是国家立法活动的基础，因此，它在国家法律体系中具有最高的法律地位和法律效力。主要表现在：宪法是其他法律的立法依据；宪法与法律相比具有最高的法律效力；宪法是一切组织和个人的根本活动准则。



宪法与我们个人有何联系?

宪法规定，公民享有基本权利包括：平等权、选举权和被选举权、政治自由、宗教信仰自由、人身自由、人格不受侵犯、住宅不受侵犯、通信自由和通信秘密权、监督权、劳动权、休息权、获得物质帮助权、受教育权、文化自由等。



宪法如何保障公民的平等权?

宪法规定，中华人民共和国公民在法律面前一律平等。我国公民不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，都一律平等地享有享有宪法和法律规定的权利，也都平等地履行宪法和法律规定的义务。



宪法如何保障公民的人格尊严?

宪法规定，中华人民共和国公民的人格尊严不受侵犯，禁止用任何方法对公民进行侮辱、诽谤和诬告陷害。



宪法如何保护公民的私有财产?

宪法规定，公民的合法的私有财产不受侵犯。国家依照法律规定保护公民的私有财产权和继承权。国家为了公共利益的需要，可以依照法律规定对公民的私有财产实行征收或者征用并予以补偿。